1992 OSS FiZIK SORU ve
GOZUMLERI

1.

Yatay, surtGnmesiz bir dizlem
Gzerinde duran bir cismi, sekil-
deki E,, F; ve ?3 kuvvetleriha- | .
rekete gegiriyor. Ayni duzlem- _.:
de etki eden kuvvetler cisme t Fa!
stirede v hizint kazandiriyor.

Bu olayda F, kuvveti olma-
saydi, cismin ayni siirede kazanacag: v
buyukligi ve yonu v ye gore nasil olurd

................

AP

BUVaKIGE Yéni
A) Dedismezdi Degigirdi
B) Azalirdi Degisirdi
C) Azalirdi Degismezdi
D) Arardi Degismezdi
E) Degismezdi Degismezdi

Coziimiinii Gormek igin Tikla

2.

Esit karelere bolinmis
dizgln ve tirdes bir lev-
hanin kutle merkezi O dur.

Levhadan, sekildeki ta-
rali karelerle birlikte,
harflerle belirtilen kare-
lerden hangi ikisi daha

cikarilirsa kiitle merke-
zi yine O olur?

A)Kve L
D)Mve S

B)MveT C
E)SveN

Coziimiinii Gormek igin Tikla

3.
Adimi a olan bir vida, sekilde

gosterilen b uzunlugundaki
kolun ucundan, kola dik olarak

uygulanan F kuvvetiyle dondu-
rulebiliyor.

Kol N kez déndiiriildiigiinde, |
vidanin ucu h kadar ilerledi-
gine gore, h nin uzunlugu,

a, vida adimi
N, dénme sayisi
b, kolun uzunlugu

F, uygulanan kuvvetin bayGklagi

niceliklerinden hangilerine baghdir?

A)aveb
D)bveF

B)aveF

Coézimiuniu Gormek igin Tikla

4,

Ozdes iki disliden birine
2r yarnigapli K makara-
s1, Otekine d r yarigapl
L makarasi, merkezleri
cakigacak bicimde per-
¢inlenmistir.

Sekle gore, K makarasi
ok yodniinde bir devir
yaptiginda, 2r yarigaph
M diglisi hangi yonde
kag devir yapar?

Doénme Devir

yonu sayisi

A) 1 1
2

B) 1 3
2

c)y 2 1
2

D) 2 2
3

E) 2 3
2

E)bve N
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Coziimiinii Gormek icin Tikla

5

Asagldakilerin hangisinde verilen niceli
sindaki 6igme araciyla élgililmez?

Nicelik Olgme araci
A) Sicaklik Termometre
B) Kuvvet Dinamometre
C) Havanin nemi Barometre
D) Gazlarin basinci Manometre
E) Elektrik akim siddeti Ampermetre

Coziimiinii Gormek icin Tikla

Disey kesiti sekildeki gibi olan bir kabin
O6nemsiz pistonlarinin kesit alanlan 28, S, 2
F,, F,, F5 kuvvetleri uygulandiginda bu pist
ni dizeyde dengede kaliyor.

Buna gére, F, = 10 Newton ise, F, ve |
newton dur?

F2 F3
A) 20 20
B) 10 10
C) 10 20
D) 10 5
E) 5 10

Coziimiinii Gormek icin Tikla

7.

iplerle birbirine bagh X, Y,
Z cisimleri bir sivi iginde
serbest birakildiklarinda,

sekildeki konumda den-
gede kaliyorlar.

ipl i T geri

esit ve sifirdan farkl ol-
duguna gore, cisimler-
den hangilerinin 6zkiitle-
leri sivininkine esittir?

A) Yalniz X
D)XveY

B) Yalniz Y C)
E)X,YveZ

Coziimiinlii Gormek icin Tikla

Sekil - 1
Esit hacimli X ve Y kapleri bir sivi iginde S¢

ki gibi dengededir. Y kapu kaldiridiginda
Sekil-1l deki gibi dengede kaliyor.

Buna goére;
I. X'in 6zkdtlesi, sivininkinden biyiiktir
Il. X'in 6zkatlesi, Y ninkinden kiigktir.
HI. Y nin 6zkatlesi, sivininkine esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz II C)
E) Il ve lll

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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9.

Iginde gaz bulunan bir cam
balon, agik uglu bir mano-
metreye sekildeki gibi bag-
lanmigtir. K muslugu agik-
ken kollardaki sivi diizey-
leri arasindaki fark h dir.

h yiksekligi, asagidaki verilenlerin hz
bagh degildir?

(Manometredeki gazin miktar Onemsizdir.)
A) Acik hava basinci

B) Balondaki gazin sicakhg

C) Balondaki gazin molekiil sayisi

D) Manometrede kullanilan sivinin 6zk(tle:
E) Manometrede kullanilan sivinin hacmi

Cozimini Gormek igin Tikla

10.
Surtinmesiz hareket eden siz-
dirmaz pistonla kapatiimig sekil-
deki kapta bulunan gazin basin-
¢ P, hacmi V, 6zkitlesi de d dir.

Bu kap bir siire 1sitildiginda
P, V, d niceliklerinden hangi-

leri degismez?
A) Yalniz P B) Yalniz d (
D)Pved E)Vved

Coziimiinii Gormek igin Tikla

11.

Cevreden isica yalitiimig bir kaptaki ar
buz pargasi atiliyor. Agik hava basincinin 7
va oldugu bu yerde, kaptaki toplam buz ki
manla degismiyor.

Buna gore;

I. Buzun sicakhdi 0 °C in altinda, suyu
tir.

ll. Buzun sicakhi@ 0 °C in altinda, suyu
In ustlndedir.

ll. Buzun ve suyun sicakliklan 0 °C tir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz lI (
E) I, Il ve tll

Coziimiunu Gormek icin Tikla

12.

+——2a—>

7

Dasey kesitleri ve caplan gekilde verile
rm karesi ile Y ve Z dik silindirleri ayn
den yapilmigtir ve sicakliklari egittir. B
lere esit miktarda ist verildiginde son si¢
n T, Ty, T, oluyor.

Ty, Ty, T, arasindaki iligki nedir?
(Cisimlerin gevre ile 1s1 aligverigi 6nen

A)TY=TZ<TX B)TY<TZ<
C)Tv<Tx<Tz D)T,<T, «
E)TX=TY=TZ

Coziimiinii Gormek igin Tikla
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13.

Sekildeki K noktasindan harekete baslay:
sim, kesikli gizgilerle verilen yolu izleyerel
noktasina kadar gikiyor. Sonra geri dénere
tasinda duruyor.

Buna gore yolun, asagidaki arahklarinc

gileri stirtinmelidir?
A) Yalniz LM B) Yalniz NP C)y
D) MN ya da MP E) LMyadal
Coziminiu Gormek icin Tikla

14.

I /

Dikdortgenler prizmasi bigiminde tirdes b
yatay dizlemde sekildeki I. konumda iken
ma ylzeyine etki eden basing P, cismin y
potansiyel enerjisi de E, dir.

Cisim Il. konuma getirildiginde P ve E,
soylenebilir?

A) Pve E, artar.

B) Pve E, azalr.

C) Pve E, degismez.

D) P degismez, E, azalrr.

E) P azalir, E; degismez.

Coziimiinii Gormek icin Tikla

Ozdes, noktasal iki 1s1k kaynag ve bir top, |
nin 6nane gekildeki gibi yerlestirilmistir.

Buna gore, topun perdedeki gélgesi ag
lerden hangisine benzer?

(@ : tam golge; @: yar golge)

A) B) C)

D) E)

o0

Coziimiinlii Gormek igin Tikla
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16.

iki dozlem ayna ve odak uzakhg: f olan inct
bir mercek ile sekildeki diizenek kurulmustu

Mercek lizerine K, L ve M noktalarinda d
I, ve I; iginlarindan hangileri bu diizene

kamaz?
A) Yalniz I,
D)I,vel,

B) Yalniz 1, C)

E)I,LLvel,

Coziimiinii Gormek igin Tikla

17.

Bir dizlem ayna, su do-
lu bir kaba gekildeki gi-
bi yerlestiriimistir. Suya
giren I 1sin1 gekilde ve-
rilen yolu izlemektedir.

Bu isinin su yilizeyin-

de tam yansima yap- T
masi igin ;

8, aynanin kabin tabani ile yaptig aci

a, gelen iginin su yazeyi ile yaptigi agi
h, kaptaki suyun ylksekligi

niceliklerinden hangilerinin artinimas)
ve yeterlidir?

A) Yalniz 9 B) Yalniz o C)

D) 6 ve a E)aveh

Coziimiinii Gormek icin Tikla

18.

Yaltkan destek

ipek ipliklere bagl (g iletken kare énce (+)
le_yGkleniyor. Sonra bunlardan her biri, yi
icleri bos X, Y, Z iletken kaplarindan birine :
konumda tutuluyos.

Buna gdre, bir siire sonra kaplarin i¢ yii
elektrik yiikleri i¢in ne soylenebilir?

A) Ucl de yokszdr.

B) Y (-) yukli, X ve Z yiksuzdr.
C) Y (+), X (-) yukla, Z yukstzdur.
D) X (-), Z (+) yukld, Y yikstzdr.
E) XveY (+), Z(-) yakladar.

Coziimiinii Gormek igin Tikla

19.

Sekildeki devrede A
anahtarlar agik ol- g e
duguna gore, X, Y, R

Z lambalarindan RZ R
hangileri 1g1k ve-
rebilir? (R direng- \

leri yeterli bly(k- M';/v—
luktedir.)
Ty
" Ll
A) Yalniz X B) Yalniz Z C
D)XveZ E)X,YveZ

Coziimiinlii Gormek icin Tikla
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20.

Vs

Sekildeki devre pargasindan i siddetinde
akimi gegmektedir.

Buna gore, R direnglerinin uglar ar:
V4, V,, V5 potansiyel farklan arasinda 1

Niski vardir?

A) V, <V, < Vs B) Vg <V <\
C)V2<V3=V1 D)V1=V3<\
E) V~| - V2 = V3

Coziimiinii Gormek igin Tikla
COZUMLER

1.

Duran bir cisim, etkiyen
kuvvetlerin bileskesi yo6-
nunde giderek hizlanir.

Cisme etkiyen kuvvetlerir_l’,

bilegkesi sekildeki gibi R
olarak bulunur.

->

F, kuvveti olmasaydi, b_i’les-

ke kuvvet ayni yonde 2R olurdu.

O halde, bilegke kuvvet yon degistirmedig
yoni degismez, bileske kuvvetin siddeti a
hiz bayGklGga artar.

Soruya Geri Don

2.

Levhanin kutle merkezi-
nin degismemesi igin, ¢I-
kan iki parganin kutle
merkezi O da olmalidir.

2ile4,3ileN, 1ile T par-
calarinin kutle merkezi O
da oldugu i¢in, tarah kare-
lerle birlikte N ve T parc¢a-
lart da cikarlirsa, kutle
merkezi yine O olur.

Soruya Geri Don

3.

Vida 1 kez ddnduraldaginde vidanin ucu
adimi kadar ilerler. Buna gére, vida N kez d
diginde h = N.a kadar ilerler; Buna gore, h
gu a ve N ye baghdir.

b kol uzunlugu kuvvetin siddetini etkiler. Vic
dénuyorsa, ister klgUk kuvvetle isterse bl
vetle déndardlsan h ilerleme miktan kuvvet
lGgunden etkilenmez.

Soruya Geri Don

4,
K makarasi ok yoniunde 1 devir yaptidinda

oldugu digli de ok ydéninde 1 devir yapar.

Digliler 6zdes oldugundan L makarasi ve ¢
ok yonune zit ydonde 1 devir yapar.

M makarasi;
K makarasindan dolay: 1 yéninde 1 devir,

1
L makarasindan dolay 2 yéninde > devir

Sonugta M makarasi 1 yoninde -:é-devir ya|
|
Soruya Geri D6n

5.
Acik havanin basinci, barometre ile, nemi is
metre ile dlguldr.

Soruya Geri Don
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6.

Kollardaki sivi yGzeylerinin Gglide ayni yata

oldugundan, sivi yuzeylerine etkiyen basingl;
P, = P, = P
o kB _ K
2S S 28

F,=6N,F;=10N

Soruya Geri Don

7.
Sivi igindeki cisimlere etkiyen kuvvetler se
gibidir.

Fx TFy TF
T
Px i i Py Pz

Cisimler dengede olduguna gére,

Py +T=F, P, =F, P,=F,
Py < Fy dy = dg P,>F,
d, < dg d, > dg

yogunlugu siviya esit olan sadece Y cismic

Soruya Geri Don

8.
X ve Y kupleri dengede olduguna gobre,
kuvveti cisimlerin agirhgina esittir.

Kuplerin hacmi 2V alinirsa, X kiplnin d
den yogunlugu,

Fr=my
V.dg = 2V.dy
ds
dy=— olur.
X olur

Iki kiipiin dengesinden Y nin yogunlugu,
Fg=my +m,

3V.dg = 2V.d, + 2V.d,
d
3dg=2. _éi +2dy

dY = ds olur.

Soruya Geri Don

9.

Kapall kaptaki bir gazin P basinci,

P.V=nRT

bagintisindan, gazin V hacmine,

n, molekul sayisina ve T sicakhigina baghdi

Manometre kollarina basing esitligi yazilirs:
Pgaz =d-h + Py

n.R.T

=d.h+Po

denkieminden h yilksekliginin manometrec
nin hacmine bagh olmadig: gérulur.

Soruya Geri Don
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10.

Kap surtinmesi énemsiz pistonla kapatild
gaz basinci hep agik hava basincina esit
sing degismez.

Kap isitilinca, gazin sazinci artam isteyec
piston hareketli oldugundan, yukan itilere
sing dig basinca esitligi korunacaktir.

Buna gore, esnek kaplarda sicakhgin artr
cim artmasina neden olacaktir.

Hacmi artan gazin kitlesi degigsmedigi igin -
gu azalir.

Soruya Geri Don

11.
0 °C deki buz 1si alirsa erimeye, 0 °C deki
rirse donmaya baglar.

I. Sicakhg: 0 °C nin altindaki buz, denge
na ulagincaya kadar, 0 °C deki sudan |
bu esnada suyun bir kismi donar. Toj
miktan artar. (I. Yanhs)

Il. Sicakhigi 0 °C nin altindaki buz ile 0 °C
rindeki suyun denge sicakhgi 0 °C ise
maz, buz erimez. (Il. Dogru olabilir)

Ill. Buz ve suyun her ikisinin de sicakhgi
aralarinda 1s1 aligverisi olmayacagin
erimez, su ise donmaz. (lll. Dogru olab

Soruya Geri Don

12.
Q kadar 1s1 alan m katleli bir cismin sicak
At artis miktan,

Q = m.c.At

bagintisi ile bulunur. Q ve ¢ ayni oldugundz
lerin sicakhk degisimi, m katlesi ile ters orar

Cisimlerin kutleleri

mY > mx > mZ

sicaklik degisimi,

Aty < Aty < At,

ilk sicakliklar esit oldugundan,

Ty < Ty < T, iligkisi olur.

Soruya Geri Don

13.
K den harekete baglayan cisim P de du

gbre, mgh kadarlik potansiyel enerjiyi strtC
dolay! K-P arasinda herhangi bir yerde ka:
tir.

P den harekete baglayan cisim M de durdu
re, mgh kadarlik potansiyel enerjiyi P-M :
bir bélgede kaybetmistir.

O halde hem gidigte hem de déniste mgh
enerji P-M arasinda isiya déonasmugtdr.

Buna gore, MN ya da MP arasi surtinmelid

(

Soruya Geri Don
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14,
Kati bir cismin dayanma ylzeyine yapti§i b

_ Agirik
u ?ﬂzey Alani
bagintisi ile bulunur.
Cismin dayanma yUzeyinin alani,
I. konumda 2a?
[l. konumda 3a2
yuzey alani arttigi icin P basinci azalir.
Cismin yere gore potansiyel enerijisi,
Ep=m.g.h
bagintisi ile bulunur.
Cismin kitle merkezinin yerden h yliksekli¢

|. konumda %

Il. konumda —223 = a olur.

mg sabit iken h yiksekligi azaldigi igin, E,
yel enerjisi azalir.

Soruya Geri D6n

15.

K ve L 11k kaynaklarindan topun alt ve Ust
iginlar génderilerek 1s1k kaynaklarinin tam
sekildeki gibi bulunur.

K 1sik kaynag: L nin tam gdlgesinin Ust kig
Isik kaynag!i da K nin tam golgesinin alt
Is1k gdndererek yari golge yapar.

Iki kaynaktan da isik alamayan orta bolge
ge, birinden 1gik alip digerinden alamayan
ise yan gdlge olacaktir.

Soruya Geri Don

Mercek Uzerine gonderilen iginlarin optik ¢

izledigi yollar, sekillerdeki gibi olur. Duzlem
mercegin odak noktasindadirlar

Isinlar aynalara dik ¢aptiktan sonra kendi G
geri yansir ve geldigi yoringeyi izleyerek ger

Buna gore, 1, I, ve 1, 1sinlan dizenekten ¢
{

Soruya Geri Don

17.

Isinin tam yansima yapmasi igin sinir agisi
yuk bir aciyla gelmesi gerekir. Dolayisiyla |
tekrar siviya dénmesi igin, B agisi bayGitdin
0 bayualtalarse y bayar, dolayisiyla B blydr.
o bayditalarse o' ve y kgllar, dolayisiyla
h su derinligi o ve 8 agilanni etkilemediginc
gismez.

Soruya Geri Don
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18.

iletken cisimler fazla yiklerini daima dis yi
de tasirlar. Ayni igaretli yaklerin kargilikli b
itmelerinden dolayi i¢ ylzeylerinde yik t
mazlar.

YUOkIU bir cisim nétr bir iletkene yaklastiril
keni (+) ve (=) olarak kutuplastirir,

Cisimlerin yOk dagilirmi gekillerdeki gibi olur

Soruya Geri D6n

19.

Anahtarlarin ag¢ik oldu- X
gu kollardan akim gec-
mez. Akimin gectigi
devre sekildeki gibi !
olur. Buna gore X ve Z R§
lambalan yanar, Y ise
yanmaz. R

Soruya Geri Don

20.

i akimi paralel bagh kollara, direnglerle ters
olarak 3x ve x oraninda dagilir.

Bu akimlarin direnglerde olusturdugu p
farklar,

V, =3x.R
V2 =4x.R
V3 = X.R olur.

Soruya Geri Don
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